
 

 

 
At: Aelodau Cyngor Ymgynghorol 

Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) 

Dyddiad: 

 
16 Mehefin 2022 
 

 Deialu 
Union: 
 

01824 712568 

 e-bost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Fe’ch gwahoddir i ddod i gyfarfod o’r CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG AR 
ADDYSG GREFYDDOL (CYSAG) am 10.00 am, DYDD IAU, 23 MEHEFIN 2022 yn TRWY 
CYFRWNG FIDEO 
 
Yn gywir 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
MYFYRDOD TAWEL 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT  (Tudalennau 3 - 4) 

 Yr Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy’n rhagfarnu 
mewn unrhyw fater a nodwyd i’w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 5 - 16) 

 Derbyn a chymeradwyo - 
 

(a) cofnodion cyfarfod CYSAG Sir Ddinbych a gynhaliwyd ar 1 Chwefror 
2022 (copi ynghlwm), a 
 

(b) cofnodion Cynhadledd Maes Llafur Cytûn CYSAG Sir Ddinbych a 
gynhaliwyd ar 14 Mawrth 2022 (copi ynghlwm). 

 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

5 MABWYSIADU ARGYMHELLION CYNHADLEDD Y MAES LLAFUR 
CYTUNEDIG  (Tudalennau 17 - 40) 

 I drafod y cynnydd a wnaed tuag at gyflawni argymhellion Cynhadledd y 
Maes Llafur Cytunedig. 
 

6 DIWEDDARIAD AR DDATBLYGIAD PROFFESIYNOL  (Tudalennau 41 - 
42) 

 I roi’r wybodaeth ddiweddaraf i'r pwyllgor am restrau chwarae HwB LlC/ 
CCYSAGC ar CGM.  Hyfforddiant cysylltiedig â chynhadledd y Maes Llafur 
Cytunedig  
 

7 CCYSAGC  (Tudalennau 41 - 42) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod diwethaf y Gymdeithas a gynhaliwyd ar 6 Ebrill 
2022. 
 

8 DYDDIAD Y CYFARFOD NESAF   

  19 Hydref 2022 

 
AELODAETH 
 
Cynghorwyr yn cynrychioli Cyngor Sir Ddinbych 
 

Ellie Chard 
Cheryl Williams 
Ann Davies 
 

Gill German 
Merfyn Parry 
Huw Williams 
 

Yn cynrychioli Enwadau Crefyddol 
 

Suzy Sturley 
Mr. Dominic Oakes 
Y Parch. B H Jones 
 

Y Parch. Martin Evans-Jones 
Jennie Downes 
Collette Owen 
 

Yn cynrychioli Cymdeithasau Athrawon 
 

Mrs C Harmsworth 
Leah Crimes 
 

Sarah Griffiths 
Katie Mason 
 

Aelodau Cyfetholedig 
 

T. Ap Siôn 
 

 
 

 
COPÏAU AT: 
 
Bob Cynghorydd er gwybodaeth 
Y Wasg a Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned 



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais ar gyfer 
caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y cwmni sydd wedi gwneud 
cais am gymorth ariannol'. Tudalen 3

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG AR ADDYSG GREFYDDOL (CYSAG) 
 
Cofnodion cyfarfod Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol (CYSAG) a 
gynhaliwyd dros fideo gynadledda   ddydd Mawrth, 1 Chwefror 2022 am 10.00 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Yn Cynrychioli Cyngor Sir Ddinbych 
 
Y Cynghorwyr Ellie Chard (Cadeirydd), Meirick Davies, Tony Flynn, Cheryl Williams ac 
Emrys Wynne 
 
Yn Cynrychioli  Enwadau Crefyddol a Chredoau Athronyddol Anghrefyddol 
 
Dominic Oakes, Jennie Downes (Is-Gadeirydd) a Collette Owen 
 
Yn Cynrychioli Cymdeithasau'r Athrawon 
 
Leah Crimes, Sarah Griffiths a Katie Mason 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Ymgynghorydd Addysg Grefyddol (PL), Prif Reolwr Addysg (JB) a Gweinyddwyr 
Pwyllgorau (KEJ a RTJ [Gweinyddwr Zoom]) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Y Cynghorydd Rachel Flynn 
 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT  
 
Ni ddatganwyd unrhyw gysylltiad. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chodwyd unrhyw fater brys. 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg 
Grefyddol (CYSAG) a gynhaliwyd ar 20 Hydref 2021 (a ddosbarthwyd yn flaenorol). 
 
Materion yn Codi -  
 
Tudalen 1 - Yn Bresennol - roedd Cynrychiolydd Dyneiddiol wedi cael ei benodi i’r 
CYSAG a chytunwyd i newid y rhestr o aelodau presennol i “Yn Cynrychioli 
Enwadau Crefyddol a Chredoau Athronyddol Anghrefyddol” yn y dyfodol.  
 

Tudalen 5

Eitem Agenda 4



Tudalen 9 - Eitem 9: Adroddiad Blynyddol Drafft CYSAG 2020-21 - roedd yr 
adroddiad wedi cael ei gwblhau a’i gyflwyno i Lywodraeth Cymru.  
 
Rhoddodd yr Ymgynghorydd AG wybod am yr angen i CYSAG ddiwygio ei 
gyfansoddiad i adlewyrchu’r newidiadau i gynnwys cynrychiolaeth Credoau 
Athronyddol Anghrefyddol ac hefyd mewn perthynas â’r Cwricwlwm i Gymru a’r 
Maes Llafur Cytunedig.   Gofynnodd y Cadeirydd i’r mater gael ei ystyried yn y 
cyfarfod nesaf ym mis Mehefin 2022.  
 
PENDERFYNWYD y dylid derbyn a chymeradwyo cofnodion y cyfarfod CYSAG a 
gynhaliwyd ar 20 Hydref 2021 fel cofnod cywir. 
 

5 CWRICWLWM CYMRU  
 
Croesawodd y Cadeirydd y Prif Reolwr Addysg i’w gyfarfod cyntaf o’r CYSAG.  
 
Cyflwynodd y Prif Reolwr Addysg yr eitem ar Gwricwlwm newydd Llywodraeth 
Cymru a fydd yn dod i rym ym mis Medi 2022.   Roedd yn ddiolchgar i’r 
Ymgynghorydd AG am ei gyflwyniad a’i eglurhad o’r canllawiau Crefydd, 
Gwerthoedd a Moeseg (CGM) sydd wedi cael eu rhyddhau’n ddiweddar.  
 
Eglurodd yr Ymgynghorydd AG bod angen cynnal Cynhadledd Maes Llafur 
Cytunedig er mwyn paratoi Maes Llafur Cytunedig i’w fabwysiadu gan yr awdurdod 
addysg lleol.   Y bwriad oedd cofnodi a rhannu’r cyflwyniad gyda chyfranogwyr er 
mwyn llywio’r broses honno.   Yn ogystal â chynrychiolwyr CYSAG, gobeithiwyd y 
byddai gymaint o athrawon a phosibl yn gallu mynychu’r Gynhadledd Maes Llafur 
Cytunedig a oedd wedi’i threfnu ar gyfer 14 Mawrth 2022.  
 
Rhoddodd yr Ymgynghorydd AG gyflwyniad a oedd yn cynnig trosolwg o’r 
Cwricwlwm i Gymru ac eglurhad o’r canllawiau CGM.  
 
Roedd y meysydd a oedd wedi’u cynnwys yn y cyflwyniad cynhwysfawr yn cynnwys 
-  
 

 gofynion y ddeddfwriaeth cwricwlwm ac asesu 

 cyflwyniad i’r chwe maes dysgu a phrofiad a manylion pellach am yr iaith a 
ddefnyddir - ‘datganiadau o’r hyn sy’n bwysig’, ‘egwyddorion cynnydd’, 
disgrifiadau dysgu’ a ‘chynllunio eich cwricwlwm’ 

 cyfeiriadau penodol at y datganiadau o’r hyn sy’n bwysig ar gyfer y maes 
Dyniaethau a oedd yn cynnwys cyd-destun, sgiliau, gwybodaeth a chysyniadau 
i’w datblygu 

 dolenni i dudalennau we gan gynnwys crynodeb o ddeddfwriaeth gyda 
deddfwriaeth benodol yn ymwneud â chanllawiau CGM a sut y gellid eu  
mabwysiadu mewn Maes Llafur Cytunedig 

 y newid o addysg grefyddol i grefydd, gwerthoedd a moeseg er mwyn 
adlewyrchu’r cwmpas ehangach a chynnwys credoau anghrefyddol gan 
gynnwys dyneiddiaeth, anffyddiaeth a seciwlariaeth 

 newidiadau deddfwriaethol sy’n llywodraethu’r Gynhadledd Maes Llafur 
Cytunedig a CYSAG i adlewyrchu credoau crefyddol a chredoau athronyddol 
anghrefyddol 

Tudalen 6



 nodau’r Maes Llafur Cytunedig a’r canllawiau CGM a gafodd eu hysgrifennu fel 
sail i’r Maes Llafur Cytunedig drwy weithio ar y cyd  

 gofynion cyfreithiol ar gyfer Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig a chwestiynau 
i’w hystyried ganddyn nhw a CYSAG.  

 gwaredu’r hawl i dynnu’n ôl o CGM yn y Cwricwlwm i Gymru 

 pwrpas y canllawiau CGM sef darparu cefnogaeth ychwanegol ar sut y gellid 
dysgu CGM yn y maes Dyniaethau a’r meysydd perthnasol eraill 

 y cyd-destun datblygiad ysbrydol o fewn CGM a oedd yn parhau i fod yn 
agwedd allweddol 

 cynllunio’r cwricwlwm ar gyfer CGM, gan gynnwys: themâu trawsbleidiol, sgiliau 
trawsbynciol, sgiliau sy’n hanfodol i’r pedwar diben, datganiadau o’r hyn sy’n 
bwysig, cysyniadau CGM a’r lens CGM.   

 dilyniant dysgwyr a siwrneiau dysgu mewn perthynas â CGM gydag 
enghreifftiau dangosol, a  

 phwyntiau i ysgolion/lleoliadau eu hystyried wrth gynllunio eu cwricwlwm ar 
gyfer CGM.  

 
Wrth gloi, fe wnaeth yr Ymgynghorydd AG gydnabod ei fod wedi cyflwyno cyfoeth o 
wybodaeth yn y cyflwyniad, ond amlygodd bod y Cwricwlwm i Gymru a’r canllawiau 
CGM yn llawer mwy cynhwysfawr.  Byddai’r cyflwyniad a’r sleidiau PowerPoint yn 
cael eu rhannu gydag aelodau CYSAG ac ysgolion er mwyn rhoi cyfle i bawb 
ystyried y cynnwys yn eu hamser eu hunain.  
 
Codwyd y pwyntiau canlynol yn ystod y drafodaeth a ddilynodd - 
 

 roedd y canllawiau CGM yn ddogfen gynhwysfawr ac roedd dolen i’r wefan 
berthnasol wedi cael ei chynnwys ar y rhaglen er mwyn rhoi cyfle i aelodau gael 
golwg dros y wybodaeth yn eu hamser eu hunain; er bod y cyflwyniad yn hir, 
llwyddwyd i grynhoi elfennau o’r canllawiau er hwylustod.  

 cadarnhawyd mai’r cyfieithiad Cymraeg swyddogol ar gyfer ‘Religion, Vales and 
Ethics Guidance’ oedd ‘Canllawiau ar Grefydd, Gwerthoedd a Moeseg’ fel y 
nodwyd yn y cyflwyniad.  

 cyfeiriodd y Cynghorydd Meirick Davies at yr ymgynghoriad DU a oedd yn mynd 
rhagddo ar hyn o bryd ar wahardd yr hawl i broselytio a’r goblygiadau posibl ar 
gyfer addysg grefyddol.  Nid oedd yr Ymgynghorydd AG yn ymwybodol o’r 
cynigion ond rhoddodd wybod bod deddfwriaeth yng Nghymru i ddiogelu addysg 
Gristnogol o fewn y cwricwlwm presennol, a diolchodd i’r Cynghorydd Davies 
am dynnu ei sylw at hyn.  

 cafwyd trafodaeth ynghylch diben y canllawiau i fod yn amlblwyfol ac addysgu 
am gredoau amrywiol ar draws Cymru, yn hytrach na gwthio syniadau ffydd a 
dweud wrth ddisgyblion beth i gredu, ac er y bydd gan ysgolion eglwys ddiben 
gwahanol mewn perthynas â CGM a’i ddarpariaeth, byddai’n rhaid sicrhau bod 
elfen amlblwyfol er mwyn adlewyrchu’r amrywiaeth o bobl a chredoau yng 
Nghymru.  

 roedd y ddeddfwriaeth a oedd yn sail i’r canllawiau CGM yn nodi’n glir bod yn 
rhaid adlewyrchu mai natur crefyddol bennaf Cymru yw Cristnogaeth yn ogystal 
â rhoi sylw i’r prif grefyddau eraill a chredoau athronyddol anghrefyddol, felly 
roedd ymdeimlad o hanes Cymru ynghlwm â’r gwersi.  

Tudalen 7



 cyfrifoldeb yr ysgolion oedd sicrhau bod disgyblion yn ymwybodol o 
ddimensiynau moesoldeb ac ysbrydolrwydd ac ystyriwyd bod siwrneiau dysgu 
CGM yn caniatáu i ddisgyblion archwilio eu ffydd a’u credoau eu hunain, gyda’r 
rhyddid i wneud eu dewisiadau a’u penderfyniadau personol eu hunain.  

 ni fyddai angen yr hawl i beidio ag astudio AG mwyach yn sgil y ffordd y byddai 
CGM yn cael i ddysgu drwy’r cwricwlwm newydd  

 eglurwyd bod gan Addoli ar y Cyd ei gyfres ei hun o gyfreithiau a syniadau a 
oedd ar hyn o bryd yn seiliedig ar fod yn gyfan gwbl neu’n bennaf o gymeriad 
Cristnogol  

 rhoddodd cynrychiolwyr athrawon wybod am y cynlluniau a’r datblygiadau yn eu 
hysgolion eu hunain mewn perthynas â’r cwricwlwm newydd a chroesawyd y 
cyflwyniad a oedd yn cynnig eglurhad o addysg CGM yn y dyfodol a diolchwyd 
i’r Ymgynghorydd AG am ei waith caled.  

 
Diolchodd y Cadeirydd i’r Ymgynghorydd AG am ei gyflwyniad diddorol a 
chynhwysfawr a oedd wedi derbyn ymateb da gan CYSAG, a nododd y byddai 
ysgolion yn elwa’n fawr o’r cyflwyniad wrth iddynt ddatblygu’r cwricwlwm newydd ac 
addysg CGM.  
 
PENDERFYNWYD  derbyn a nodi’r cyflwyniad gan yr Ymgynghorydd AG mewn 
perthynas â’r canllawiau Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg. 
 

6 CEFNOGI’R AWDURDOD LLEOL I FABWYSIADU MAES LLAFUR CYTUNEDIG  
 
Eglurodd yr Ymgynghorydd AG, yn dilyn ymlaen o’r eitem ddiwethaf, bod gofyn i 
awdurdod lleol Sir Ddinbych fabwysiadu Maes Llafur Cytunedig, ac er mwyn 
cefnogi’r awdurdod lleol gyda hynny, argymhellwyd y dylai CYSAG gynghori’r 
awdurdod lleol i gynnal Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig.  
 
Rhoddwyd gwybod i CYSAG bod trefniadau dros dro wedi’u gwneud i gynnal 
Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig am 10.00am ddydd Llun, 14 Mawrth 2022 a 
gobeithiwyd y byddai gymaint o athrawon â phosibl yn gallu mynychu yn ogystal ag 
aelodau CYSAG; byddai recordiad o’r cyflwyniad yn cael ei rannu gydag ysgolion 
ymlaen llaw.   Roedd yr Ymgynghorydd AG yn credu y byddai’r canllawiau CGM 
presennol yn bodloni’r cwricwlwm newydd ac y byddai modd eu mabwysiadu fel y 
Maes Llafur Cytunedig.   Rhybuddiodd hefyd yn erbyn gwneud gormod o 
addasiadau i’r canllawiau CGM o ystyried yr hyfforddiant a ddarperir gan 
Lywodraeth Cymru ar y canllawiau a fyddai fel arall yn gyfrifoldeb ar yr awdurdod 
lleol; camau cyfreithiol posibl o ystyried bod y canllawiau CGM wedi bod drwy’r 
prosesau sicrhau ansawdd, ac roedd y canllawiau hefyd yn cyd-fynd â’r Cwricwlwm 
i Gymru  gan gymryd i ystyriaeth y Meysydd Dysgu a Phrofiad eraill a chamau 
cynnydd.   Roedd yn credu y dylid ystyried y pwyntiau hynny’n ofalus yn y 
Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig wrth benderfynu ar sut i gynghori’r awdurdod 
lleol o ran y Maes Llafur Cytunedig.  
 
Roedd CYSAG yn cynnwys tri phwyllgor gwahanol ac yn cynrychioli (1) Enwadau 
Crefyddol a Chredoau Athronyddol Anghrefyddol (2) Cymdeithasau Athrawon, a (3) 
yr Awdurdod Lleol, a chyfeiriodd yr Ymgynghorydd AG at y gofyniad i bob pwyllgor 
bleidleisio ar wahân ar argymhellion yr adroddiad.   Pleidleisiodd y pwyllgor yn 
unfrydol -  

Tudalen 8



 
O BLAID cynghori’r awdurdod lleol i gynnal Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig. 
 

7 CCYSAGC  
 
Rhoddodd yr Ymgynghorydd AG wybod nad oedd cofnodion y cyfarfod diwethaf a 
gynhaliwyd ar 23 Tachwedd 2023 ar gael i’w rhannu eto, ond noddodd bod y 
cyfarfod wedi canolbwyntio ar y canllawiau CGM yn bennaf.   Cyfeiriodd aelodau at 
wefan Cymdeithas Cynghorau Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol Cymru 
(CCYSAGC) https://wasacre.org.uk/ a oedd yn cynnwys gwybodaeth ddefnyddiol, 
gan gynnwys rhaglenni a chofnodion o gyfarfodydd blaenorol, yn ogystal â llawlyfr 
ar gyfer aelodau CYSAG sy’n adlewyrchu newidiadau a gwybodaeth deddfwriaethol 
ddiweddar mewn perthynas â gwaith CYSAG a CCYSAGC.  Nodwyd bod dyddiad 
cyfarfod nesaf CCYSAGC i’w gadarnhau.  
 
PENDERFYNWYD y dylid derbyn a chofnodi’r adroddiad ar lafar  gan yr 
Ymgynghorydd AG. 
 

8 DYDDIAD CYFARFODYDD NESAF  
 
Cadarnhawyd dyddiadau cyfarfodydd CYSAG 2022 fel a ganlyn: 
 
23 Mehefin (dydd Iau) a 19 Hydref (dydd Mercher). 
 
I gloi diolchodd y Cadeirydd i’r Ymgynghorydd AD am ei waith caled yn cefnogi’r 
CYSAG a diolchodd hefyd i’r aelodau am eu presenoldeb a’u cyfraniadau. 
 
Daeth y cyfarfod i ben am 11.30 am. 
 
 

Tudalen 9

https://wasacre.org.uk/


Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG AR ADDYSG GREFYDDOL (CYSAG) 
 
Cofnodion cyfarfod Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig y Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar 
Addysg Grefyddol (CYSAG) a gynhaliwyd dros gynhadledd fideo ar 14 Mawrth 2022 am 
10.00 am 
 

YN BRESENNOL 
 

Yn Cynrychioli Cyngor Sir Ddinbych  
 
Y Cynghorwyr Ellie Chard (Cadeirydd), Tony Flynn, Rachel Flynn, Cheryl Williams ac 
Emrys Wynne  
 
Yn Cynrychioli Enwadau Crefyddol ac Argyhoeddiadau Athronyddol Anghrefyddol  
 
Jennie Downes (Is-gadeiydd) a Collette Owen  
 
Yn Cynrychioli Cymdeithasau'r Athrawon  
 
Leah Crimes a Sarah Griffiths  
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Ymgynghorydd Addysg Grefyddol (PL), Prif Reolwr Addysg (JB), Swyddog 
Gwasanaethau Democrataidd/Gweinyddwr Zoom (KE) ac Uwch Weinyddwr Pwyllgorau 
(KEJ)  
 
Athrawes – Susan Williams (Ysgol Christchurch, Y Rhyl) 
 

 
MYFYRIO TAWEL 
 
Dechreuodd y cyfarfod gydag ychydig o funudau o fyfyrdod tawel.  
 
 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Y Cynghorydd Meirick Davies, Dominic Oakes a Katie Mason  
 
Byddai’r Cynghorydd Emrys Wynne a Sarah Griffiths yn cyrraedd y cyfarfod yn 
hwyr.  
 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT  
 
Ni ddatganwyd unrhyw gysylltiad. 
 

3 CYFLWYNIAD AR BWRPAS CYNHADLEDD MAES LLAFUR CYTUNEDIG  
 
Eglurodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol y gofyn i’r awdurdod lleol gynnal 
Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig i drafod mabwysiadu Maes Llafur Cytunedig yn 

Tudalen 11



ffurfiol ar gyfer Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg bob pum mlynedd.   Rhoddodd 
gyflwyniad byr ar bwrpas Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig, a oedd yn ymwneud 
â’r canlynol –  
 

 Roedd Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg (RVE) yn bwnc a benderfynwyd arno’n 
lleol, ac roedd y Maes Llafur Cytunedig yn nodi’r hyn y dylid ei addysgu mewn 
RVE o fewn pob un o’r 22 awdurdod lleol yng Nghymru ar gyfer yr ysgolion a 
oedd yn dysgu’r Maes Llafur Cytunedig.  

 Roedd y Canllawiau wedi’u cyfeirio at y rhai sy’n gyfrifol am baratoi Maes Llafur 
Cytunedig y mae’n rhaid iddynt roi sylw iddo, gan gynnwys y Gynhadledd Maes 
Llafur Cytunedig a’r awdurdod lleol, oedd â swyddogaeth i fabwysiadu’r Maes 
Llafur Cytunedig.  

 Roedd y Maes Llafur Cytunedig yn ofyniad cyfreithiol i adolygu’r maes llafur ac 
argymell maes llafur priodol i’r awdurdod ei fabwysiadu.  

 Yn dilyn mabwysiadu Maes Llafur Cytunedig, roedd yn rhaid i bob ysgol a 
lleoliad a gynhelir roi sylw iddo, gan gynnwys ysgolion o gymeriad crefyddol, 
wrth fynd ati i gynllunio’r elfen maes llafur cytunedig eu darpariaeth RVE  

 Gallai awdurdod lleol fabwysiadu neu addasu’r Canllawiau fel eu Maes Llafur 
Cytunedig  

 Mae’r rhaid i’r Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig sicrhau bod y maes llafur yn 
adlewyrchu’r ffaith mai (a) traddodiadau Cristnogol yw’r prif draddodiadau 
crefyddol yng Nghymru, gan hefyd roi ystyriaeth i ddysgeidiaeth ac arferion y prif 
grefyddau eraill a gynrychiolir yng Nghymru, a (b) bod ystod o argyhoeddiadau 
athronyddol anghrefyddol gan bobl yng Nghymru.  

 Manylu ar gyfansoddiad y Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig ynghyd â hawliau 
pleidleisio a gofynnwyd am gytundeb unfrydol ar y maes llafur RVE a 
argymhellir.  

 Cael gwared â’r hawl i dynnu’n ôl o’r RVE yn y Cwricwlwm i Gymru o fis Medi 
2022 ar gyfer pob dysgwr hyd at a chan gynnwys blwyddyn 6; o fis Medi 2023 ar 
gyfer blynyddoedd 7 ac 8, ac wrth barhau â’r dull graddol o roi’r Cwricwlwm i 
Gymru ar waith fesul Cam, ar gyfer blwyddyn 9 o fis Medi 2024, ar gyfer 
blwyddyn 10 o fis Medi 2025 ac ar gyfer blwyddyn 11 o fis Medi 2026.  

 
Gan nad oedd unrhyw gwestiynau yn codi gan yr aelodau o’r cyflwyniad –  
 
PENDERFYNWYD derbyn a nodi’r cyflwyniad gan yr Ymgynghorydd Addysg 
Grefyddol ynghylch pwrpas Cynhadledd Maes Llafur Cytunedig.  
 

4 Y MAES LLAFUR CYTUNEDIG NEWYDD  
 
Fe hwylusodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol drafodaeth ar y cyngor y 
byddai’r Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig yn ei roi’n ffurfiol i’r awdurdod lleol 
ynghylch mabwysiadu Maes Llafur Cytunedig newydd Sir Ddinbych ar gyfer 
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg, gan roi ystyriaeth benodol i fabwysiadu’r 
Canllawiau RVE fel Maes Llafur Cytunedig Sir Ddinbych o fis Medi 2022 i fis Medi 
2027.  
 
Nododd yr aelodau fanteision mabwysiadu’r Canllawiau RVE yn eu cyfanrwydd, fel 
y Maes Llafur Cytunedig, gan gynnwys: byddai’r hyfforddiant a ddarperir gan 
Lywodraeth Cymru yn berthnasol i’r Canllawiau RVE; byddai cysondeb ar draws 

Tudalen 12



llawer o awdurdodau lleol eraill yng Nghymru wrth weithio ar yr un cwricwlwm; 
cynlluniwyd y Canllawiau RVE i gyd-fynd yn dda â’r cwricwlwm newydd fel rhan o 
Faes Dysgu a Phrofiad y Dyniaethau, ac mae’r Canllawiau RVE eisoes wedi bod 
drwy’r ymgynghoriadau perthnasol â rhanddeiliaid a phrosesau sicrhau ansawdd, 
sy’n golygu mae’n debyg na fyddai rhaid cynnal ymgyfreitha posib.   Fe soniodd  yr 
athrawon a oedd yn bresennol am  ddatblygiad Maes Dysgu a Phrofiad y 
Dyniaethau o fewn eu hysgolion ac roeddent yn credu bod y Canllawiau RVE yn 
cysylltu’n dda o fewn y cwricwlwm ac yn cefnogi’r awgrym y dylid ei fabwysiadu fel 
y Maes Llafur Cytunedig, a bod cefnogaeth hefyd yn cael ei hadleisio gan aelodau 
eraill.  
 
Cynigiodd y Cynghorydd Tony Flynn y dylid cynghori’r awdurdod lleol i fabwysiadu’r 
Canllawiau RVE yn ei gyfanrwydd, fel ei Faes Llafur Cytunedig ac fe’i heiliwyd gan 
Collette Owen.  
 
Roedd y Gynhadledd Maes Llafur Cytunedig yn cynnwys tri phwyllgor ar wahân, yn 
cynrychioli (1) Enwadau Crefyddol ac Argyhoeddiadau Athronyddol Anghrefyddol, 
(2) Cymdeithasau Athrawon, ac (3) yr Awdurdod Lleol, a chyfeiriodd yr 
Ymgynghorydd Addysg Grefyddol at y gofyniad i bob pwyllgor bleidleisio ar wahân 
ar y cynnig.   Yn seiliedig ar bleidlais bob pwyllgor, yn unfrydol –  
 
PENDERFYNWYD cynghori awdurdod lleol Sir Ddinbych i fabwysiadu’r Canllawiau 
Crefydd, Gwerthoedd a Moeseg fel Maes Llafur Cytunedig o fis Medi 2022 i fis Medi 
2027.  
 
Gofynnodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol i’r aelodau hefyd ystyried y 
canlynol –  
 

 Roedd CYSAG Conwy wedi nodi’r diffyg cyfeiriad at ôl-16 yn y canllawiau RVE, 
ond bod cyfeiriad at ôl-16 wedi’i gynnwys fel rhan o’r crynodeb o’r ddeddfwriaeth 
o fewn y Cwricwlwm i Gymru, yn benodol ar gyfer RVE gan nad oedd bellach yn 
berthnasol i bob disgybl ôl-16 ddilyn cwricwlwm RVE.   Fodd bynnag, pe bai 
plentyn yn dymuno, byddai hawl ganddynt o hyd i dderbyn darpariaeth ar gyfer 
RVE ac awgrymwyd y dylai hawl fod yn amlwg yn y cyngor a roddir i’r awdurdod 
lleol.   Nodwyd bod CYSAG Conwy wedi cynnig atodiad i’r Maes Llafur 
Cytunedig, yn ymgorffori’r cyfeiriad at ôl-16 yn y crynodeb o’r ddeddfwriaeth fel 
canllaw o ran hynny.   Cynigodd y Cadeirydd bod yr un agwedd yn cael ei 
mabwysiadu yn Sir Ddinbych, ac fe’i heiliwyd gan y Cynghorydd Cheryl Williams  
 

 O ystyried y dull graddol o roi’r Cwricwlwm i Gymru ar waith fesul cam, 
awgrymwyd bod yr awdurdod lleol yn parhau â’r Maes Llafur Cytunedig 
presennol yn unol â’r dull graddol a hysbysu’r awdurdod lleol fel bo’n briodol.   
Cynigodd y Cynghorydd Cheryl Williams y dull hwnnw, ac fe’i heiliwyd gan y 
Cynghorydd Rachel Flynn.   Oherwydd yr angen i’r Maes Llafur Cytunedig 
presennol a’r un newydd fod yn hygyrch, y bwriad oedd sicrhau fod modd cael 
mynediad ato ar wefan Sir Ddinbych ar y dudalen sy’n cynnwys agendâu 
CYSAG ac ati.  

 
Pleidleisiodd pob un o’r tri phwyllgor ar wahân ar y ddau gynnig uchod ac yn 
unfrydol -  

Tudalen 13



 
PENDERFYNWYD cynghori awdurdod lleol Sir Ddinbych ymhellach i –  

 
(a)  gynnwys atodiad i’r Maes Llafur Cytunedig yn ymgorffori’r cyfeiriad at 

ddarpariaeth RVE ôl-16 fel y manylir yn y crynodeb o’r ddeddfwriaeth o fewn 
y Cwricwlwm i Gymru, ac  

 
(b) yn unol â’r dull graddol o roi’r Cwricwlwm newydd i Gymru ar waith fesul 

cam, bod yr awdurdod lleol yn parhau â’r Maes Llafur Cytunedig ar gyfer 
blynyddoedd 8, 9, 10 ac 11 yn 2022, ar gyfer blynyddoedd 9, 10 ac 11 yn 
2023, ar gyfer blynyddoedd 10 ac 11 yn 2024 a blwyddyn 11 yn 2025.  
 

Eglurodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol ei fod hefyd wedi paratoi rhywfaint o 
ddeunyddiau ategol ar gyfer y Maes Llafur Cytunedig, a all fod yn ddefnyddiol i 
athrawon wrth gynllunio’r cwricwlwm, ac fe arweiniodd aelodau trwy’r dogfennau 
hynny a oedd yn seiliedig ar wybodaeth o’r Canllawiau RVE a oedd yn ymwneud â’r 
canlynol –  
 

 Dulliau disgyblu posib gan gynnwys Astudiaethau Crefyddol, Athroniaeth, 
Diwinyddiaeth, Cymdeithaseg, Seicoleg, ac Anthropoleg ymhlith eraill   

 Cysyniadau RVE a’u cysylltu â datganiadau o’r hyn sy’n bwysig ym Maes Dysgu 
a Phrofiad y Dyniaethau.  

 Tablau i helpu athrawon nodi cysyniadau posib y byddent efallai am eu datblygu 
yn eu cwricwlwm a sut y mae modd iddynt gefnogi gwell dealltwriaeth o’r 
datganiadau sy’n bwysig ar gyfer y dyniaethau.  

 Croesgyfeirio’r cysyniadau a nodir yn benodol yn y datganiad o’r hyn sy’n 
bwysig a’r disgrifiadau o ddysgu â’r cysyniadau yn y canllawiau RVE  

 Crynodeb o’r saith lens ac enghreifftiau o deithiau dysgu a chynnydd  

 Cwestiynau sydd wedi’u cynnwys yn y Canllawiau RVE a phwyntiau i ysgolion a 
lleoliadau eu hystyried wrth gynllunio eu cwricwlwm ar gyfer RVE gan gynnwys 
defnyddio graddfeydd COG (Coch/Oren/Gwyrdd) er mwyn gwerthuso cynnydd.   

 
Roedd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol yn awyddus i glywed barn yr athrawon 
ar y deunyddiau ategol er mwyn gweithio ymhellach ar y dogfennau cyn eu 
cyflwyno i’r cyfarfod CYSAG nesaf i ystyried cynghori’r awdurdod lleol ynghylch 
darparu’r deunydd ategol i bob ysgol.  Mynegodd yr athrawon a oedd yn bresennol 
eu cefnogaeth a diolchwyd i’r Ymgynghorydd Addysg Grefyddol am y deunyddiau 
ategol, a fyddai yn eu barn hwy o fudd i ysgolion wrth gynllunio’r cwricwlwm yn 
ystod y camau cynnar drwy grynhoi’r canllawiau ar un ddogfen a hefyd ar gyfer yr 
ysgolion sydd ymhellach ymlaen yn y broses o fapio’r cwricwlwm newydd, gan 
ddefnyddio’r ddogfen ar gyfer croesgyfeirio gwaith a gynhyrchir a gwerthuso 
cynnydd.  
 
Yn ystod trafodaeth bellach, cydnabuwyd bod angen cyflwyno’r deunyddiau ategol i 
ysgolion fel ffordd o’u cefnogi wrth ddatblygu’r cwricwlwm newydd ac nid er mwyn 
creu mwy o waith neu bryderon.   Nodwyd y gallai gwahanol ysgolion fabwysiadu 
gwahanol ddulliau, gyda rhai’n cael budd o’r strwythur a ddarperir yn y ddogfen, 
ond efallai y byddai ysgolion eraill yn dymuno defnyddio dull mwy organig a rhydd, 
gydag ysgolion yn defnyddio’r deunyddiau ategol sy’n gweddu orau i bob ysgol.   
Cafwyd trafodaeth ynghylch y ffordd orau i symud ymlaen â’r mater a chytunwyd 

Tudalen 14



bod y Grŵp Microsoft Teams presennol yn ffordd dda o rannu a datblygu’r 
deunyddiau ategol ar y cyd a sicrhau y gwneir y defnydd gorau ohono cyn 
cyflwyno’r ddogfen i gyfarfod nesaf Cadeiryddion Clystyrau Ysgolion a drefnwyd ar 
ôl y Pasg, a fyddai’n sicrhau cyfranogiad ysgolion yn y broses cyn cyflwyno dogfen 
derfynol i CYSAG i’w hystyried.  
 
Tynnodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol sylw hefyd at ddiffyg fformatio’r 
canllawiau RVE o ran rhifo tudalennau a pharagraffau/adrannau a’r anhawster o 
ran llywio’r ddogfen o’r herwydd.   O ganlyniad, fe awgrymwyd cynnwys fformatio 
rhifau yn y Canllawiau RVE pan fyddai’n cael ei fabwysiadu fel y Maes Llafur 
Cytunedig.   
 
Cynigiodd y Cadeirydd y ddau gam gweithredu uchod, ac fe’i heiliwyd gan Leah 
Crimes, ac yn dilyn pleidlais gan bob pwyllgor ar wahân, yn unfrydol -  
 
PENDERFYNWYD –  

 
(a)  rhannu’r deunyddiau ategol a ddarparwyd gan yr Ymgynghorydd Addysg 

Grefyddol a’u datblygu ymhellach â’r Grŵp Microsoft Teams o Athrawon cyn 
eu cyflwyno i Gadeiryddion Clystyrau Ysgolion a’u cyflwyno i’r cyfarfod 
CYSAG nesaf sydd wedi’i drefnu yn dilyn hynny er mwyn cytuno’n derfynol 
ar gynghori’r awdurdod lleol i ddarparu’r deunyddiau ategol i bob ysgol, a  

 
(b) rhoi cyngor pellach i awdurdod lleol Sir Ddinbych ar fformatio’r Maes Llafur 

Cytunedig yn briodol, er mwyn hwyluso llywio’r ddogfen a sicrhau ei bod yn 
hawdd i’w defnyddio.  
 

Ar y pwynt hwn, rhannodd yr Ymgynghorydd Addysg Grefyddol ei nodiadau bras a 
dehongliad o’r testun ar gyfer pob datganiad o’r hyn sy’n bwysig fel modd 
darluniadol o gyflwyno’r wybodaeth y gellid ei darparu i ysgolion eu defnyddio, 
gyda’r cafeat y dylid eu defnyddio ynghyd â’r datganiad o’r hyn sy’n bwysig yn 
uniongyrchol.  
 
Cyn dwyn y cyfarfod i ben, hysbyswyd yr aelodau y byddai’r Cadeirydd yn 
ysgrifennu cyflwyniad i’r Maes Llafur Cytunedig ynghyd â datganiad gan yr Adran 
Addysg er mwyn cymeradwyo’r ddogfen ar gyfer ysgolion cyn ei chyhoeddi.  
 
Diolchodd y Cadeirydd i’r Ymgynghorydd Addysg Grefyddol am ei waith caled ac i’r 
aelodau am eu cyfraniadau.   Mynegodd y Cynghorydd Emrys Wynne ei ddiolch i’r 
gwasanaeth cyfieithu am roi’r cyfle i’r rheiny oedd yn dymuno defnyddio’r Gymraeg.  
 
Daeth y cyfarfod i ben am 11.00 am.  
 

Tudalen 15



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 
Cyngor Sir Ddinbych 

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) 

 

Dyddiad y Cyfarfod: 24 Mehefin 2022 

Eitem ar y 
Rhaglen: 

5 Manylion yr Adroddiad 

Cefndir yr Adroddiad: 
 
Cynhaliwyd cynhadledd y Maes Llafur Cytunedig ar 14 Mawrth 
2022. 

Pwrpas yr Adroddiad: 
 
Trafod y cynnydd a wnaed tuag at gyflawni argymhellion 
Cynhadledd y Maes Llafur Cytunedig.  

Argymhelliad: 
 

Derbyn argymhellion y Gynhadledd.  
 

Tudalen 17

Eitem Agenda 5



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

(Notes on the text 
- The text is taken directly from the Religion Values and Ethics Guidance - 

Humanities: Designing your curriculum - Hwb (gov.wales) 
- Changes to the online text are as follows 

o Inclusion of a contents section (below)  
o Numbering of the internal headings 
o When the RVE guidance referred to itself within the text, it has been 

changed to refer to the Conwy Agreed Syllabus.  E.g. In section 3 “The 
guidance has been written…” has been changed to The Agreed Syllabus 
has been written…”  etc.   

 
 
 

Denbighshire Agreed Syllabus for Religious, Values and Ethics 
based on the Religion, values and ethics guidance 

 
Forward 

1. Introduction  
2. The purpose of this RVE guidance  
3. Audience  
4. Agreed Syllabus 
5. RVE within the Curriculum for Wales 
6. Spiritual development  

a. Awareness of self in relation to others 
b. Connections to the wider and the natural world 
c. Creativity and going beyond the everyday 
d. Exploration of ultimate questions and contemplation or meaning and 

purpose 
7. Designing your curriculum for RVE 
8. RVE and the four purposes 
9. RVE and the statements of what matters 
10. RVE concepts 
11. The RVE lens 
12. Learner progression and learning journeys in RVE 
13. Enriching learner experience in RVE 
14. Key links with other Areas 
15. Points to consider for schools and settings 
16. Ensuring inclusivity in RVE 
17. Education in funded non-maintained nursery settings 
18. Education other than at school  

 
Appendix A: Religion, Values and Ethics Post 16  

  

Tudalen 19

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance


 

Forward 
 
The new Agreed Syllabus will form part of the new Welsh National Curriculum. 
However, whilst the majority of the curriculum is nationally defined, Religion, Values 
and Ethics continues to be a locally determined subject supported by SACRES. Our 
Conwy SACRE welcomes the new Agreed Syllabus which is pluralistic in nature. For 
the first time it embraces non-religious philosophical convictions that are held in 
Wales whilst at the same time reflecting that the religious traditions in Wales are 
mainly Christian. It also continues to take account of the teaching and practises of 
the other principal religions in Wales thereby encouraging an understanding of 
religious and cultural differences within communities.  
 
Consequently the teaching of R.E. has been renamed Religious and Values 
Education (R.V.E.) Students will now have access to a very considerable number of 
options in exploring the possible meaning of life and the values that develop from 
belief. It will also be delivered within the context of Humanities, thereby 
acknowledging the importance of geographical, historical and economic factors in 
the formation of belief systems. 
 
The new Welsh National Curriculum is a ‘bottom up’ venture which means that each 
school will design its own curriculum on the basis of nationally provided guidance. 
The skill and commitment of our teachers will therefore be key to the success of its 
implementation. The teachers delivering the R.V.E. Agreed Syllabus have a statutory 
guidance framework which is more detailed than any other Area of Learning and 
which was written by practitioners and Religious Education experts. This should give 
our teachers considerable confidence in implementing it. The school clusters already 
established in Conwy will provide opportunities for teachers to share their expertise 
and experience. The R.V.E. Teachers Group initiated as part of our 3 year SACRE 
Management plan and supported by our R.V.E. consultant, Phil Lord, will allow us to 
develop supplementary guidance and support according to feedback from teachers 
as the new syllabus is gradually implemented across all year groups. 
 
This has been a very challenging time for our teachers, having to implement the new 
Welsh National Curriculum whilst facing all the disruption and pressures of COVID. 
We are completely committed at SACRE to supporting them in every way possible. 
We look forward to the development of a strong partnership with both them and our 
L.A. in delivering this important area of learning which deals with the spiritual as well 
as the material aspects of children’s lives as they grow into maturity. 
 
Roger Boon (Chair of SACRE) & Dr Lowri Brown (Head of Education Services) 
Summer 2022  
 
1 Introduction 
 
Mandatory 
Religion, values and ethics (RVE) is a statutory requirement of the Curriculum for 
Wales and is mandatory for all learners from ages 3 to 16. RVE forms part of the 
Humanities Area. This Area encompasses geography; history; religion, values and 
ethics; business studies. These disciplines share many common themes, concepts 
and transferable skills, whilst having their own discrete body of knowledge and skills. 

Tudalen 20



 

 
There is no parental right to request that a child is withdrawn from RVE in the 
Curriculum for Wales. 
 
2 The purpose of this RVE guidance 
 
This Agreed Syllabus is based on the WG’s Religion, Values and Ethics Guidance.  
 
The RVE guidance has been written by practitioners and religious education experts 
to provide additional support on how RVE can be taught within the Humanities Area. 
It emphasises the integral nature of RVE within this Area and outlines the unique and 
distinct contribution that RVE makes to the Curriculum for Wales. 
 
More information on the legal status of this RVE guidance can be found in 
the legislation summary of the Curriculum for Wales Framework. 
 
Additional guidance relating to RVE for voluntary-aided schools and settings has 
been produced by the Church in Wales and the Catholic Education Service with 
funding from Welsh Government. 
 
3 Audience 
 
The Agreed Syllabus has been written to be accessible to all those responsible for 
designing a curriculum. Those persons who must have regard to the syllabus when 
designing a curriculum are: 
 

 the headteacher of a maintained school or a maintained nursery school 
 the governing body of a maintained school or a maintained nursery school 

 
In addition, the syllabus may also be useful to practitioners, regional consortia, 
awarding bodies, Estyn, teacher unions, religious organisations, non-religious 
organisations, parents and carers and other bodies in Wales with an interest in RVE. 
These bodies do not have to have regard to the syllabus but it may be useful and 
informative for them to refer to it to better understand the content of a given setting’s 
curriculum. 
 
4 Agreed syllabus 
 
As RVE is a locally determined subject, the agreed syllabus specifies what should be 
taught in RVE within each of the 22 local authorities in Wales for those schools that 
teach the agreed syllabus. 
 
The RVE guidance is therefore also directed at those responsible for preparing an 
agreed syllabus, who must have regard to this guidance, including: 
 

 the local authority who have a function in adopting the agreed syllabus drawn 
up by the Agreed Syllabus Conference 

 the Agreed Syllabus Conference 
 the body of persons established by the Welsh Ministers to prepare an agreed 

syllabus if the Agreed Syllabus Conference has been unable to do so 

Tudalen 21

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/summary-of-proposed-legislation/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance


 

 
Each local authority has a legal duty to convene an Agreed Syllabus Conference to 
review the syllabus and to recommend an appropriate syllabus to the local authority 
for it to adopt. The agreed syllabus for each local authority should be reviewed every 
five years. 
 
Once an agreed syllabus has been adopted, all maintained schools and settings are 
required to have regard to the agreed syllabus including schools of a religious 
character, in their design of the agreed syllabus element of their RVE provision. 
Should a local authority wish to adopt or adapt the RVE guidance as their agreed 
syllabus they may do so. 
 
5 RVE within the Curriculum for Wales 
 
RVE within the Curriculum for Wales can offer a distinctive contribution to the 
realisation of the four purposes for all learners. As such, the syllabus supports 
schools and settings in developing provision for RVE that prepares learners in Wales 
for life and work in a fast-changing and diverse world, as responsible and informed 
citizens. 
 
RVE is situated within the Humanities Area and incorporates a range of disciplinary 
approaches that can be used by learners to engage critically with a broad range of 
religious and non-religious concepts. For example, disciplinary approaches relevant 
to RVE may include religious studies, philosophy, theology, sociology, psychology, 
and anthropology. There are also strong relationships between RVE and the other 
disciplines within Humanities as well as with other Areas. 
 
Concepts are important in RVE because they are central ideas that help learners to 
make sense of and interpret human experience, the natural world and their own 
place within it. Learners will have opportunities to explore RVE concepts through a 
variety of sub lenses which make up the RVE disciplinary lens. These concepts and 
sub lenses are set out in this Agreed Syllabus. 
 
In the Curriculum for Wales RVE is objective, critical and pluralistic, both in content 
and pedagogy; it is not about making learners ‘religious or ‘non-religious’. The 
expression ‘objective, critical and pluralistic’ comes from European Convention on 
Human Rights case law. The Curriculum and Assessment (Wales) Act 2021 ensures 
that all learners must be offered opportunities through RVE to engage with different 
religions and non-religious philosophical convictions in their own locality and in 
Wales, as well as in the wider world. 
 
6 Spiritual development  
 
One of the features of the four purposes of the curriculum is that learners will be 
supported to develop as healthy, confident individuals, ready to live fulfilling lives as 
valued members of society. Statements of what matters and RVE has many 
valuable and distinctive contributions to make. The statements of what matters are 
set out in the What Matters Code and include the key concepts for each Area. 
 

Tudalen 22

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum/#religion,-values-and-ethics-guidance
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#curriculum-design-and-the-four-purposes
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#curriculum-design-and-the-four-purposes
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/statements-of-what-matters/


 

In the context of RVE, spiritual development is concerned with our natural ability to 
look for, express and understand what is important in life, and to question who we 
are and why we are here. Spiritual development may or may not involve religion. 
Through experiencing and reflecting on our relationships, spiritual development may 
be apparent in the following: awareness of self in relation to others; connections to 
the wider and the natural world (and, for some people, to a higher power or ultimate 
reality); creativity and going beyond the everyday; exploration of ultimate questions 
and contemplation of meaning and purpose. 
 
a Awareness of self in relation to others 
 
Learners can: 

 develop a sense of their uniqueness and value 
 reflect upon their own beliefs, values and actions, and express and justify their 

own feelings and opinions 
 develop aspirations and learn to live with disappointment 
 show empathy and consideration for others 
 develop compassion and help others 
 develop a voice and listen with respect to the voices of others 
 form good relationships 
 talk about themselves in relation to others, the world and/or a higher power or 

ultimate reality 
 gain awareness of and respect for the beliefs, teachings and practices of 

others, as well as an ability to articulate their own 
 explore how religious and non-religious beliefs and practices impact on the 

lives of individuals, the local community and wider society 
 
b Connections to the wider and the natural world 
 
Learners can: 

 develop an appreciation of belonging in their locality, Wales and the wider 
world 

 experience the natural world, value the environment and work towards 
sustainable futures for all 

 experience the richness of the stimuli around them through use of the senses 
 experience being present in the moment 
 develop awareness of the world around them and their place within it 
 make sense of their experience of the natural world and of human 

relationships 
 
c Creativity and going beyond the everyday 
 
Learners can: 

 develop creativity and use their imagination 
 experience awe and wonder or be amazed by things 
 foster curiosity and develop insight 

 
d Exploration of ultimate questions and contemplation of meaning and purpose 
 
Learners can: 

Tudalen 23



 

 ask, consider and reflect on ultimate questions (the ‘big’ questions about life) 
 discover meaning and purpose in their own lives 
 experience that which is beyond the ordinary 

 
Spiritual development can also occur as learners engage with their cynefin and occur 
in everyday life within their local, national and global communities. 
 
7 Designing your curriculum for RVE 
 
This section is intended to support all those responsible for planning mandatory RVE 
within this Area.  
 
Curriculum design and development must incorporate, where appropriate, 
opportunities for learning and consideration of cross-cutting themes in the 
Curriculum for Wales. These cross-cutting themes are: careers and work-related 
experiences, human rights, diversity, local, national and international contexts and 
relationships and sexuality education. It is also important that the cross-curricular 
skills of literacy, numeracy and digital competence, as well as the skills integral to 
the four purposes (creativity and innovation, critical thinking and problem solving, 
personal effectiveness, planning and organising) are considered in curriculum 
design. 
 
When realising their curriculum, schools and settings need to decide how RVE best 
works within their approach to the Humanities Area. For example, curriculum design 
can be integrated, multidisciplinary, interdisciplinary or disciplinary. Curriculum 
design should be evaluated regularly in line with the Curriculum for Wales 
Framework guidance. 
 
8 RVE and the four purposes 
 
At the heart of the Curriculum for Wales are the four purposes, which are the key 
drivers for curriculum design and, as such, should be the focus of all curriculum 
development. The four purposes set out the aspirations for all learners. 
 
By the age of 16, they should be: 

 ambitious, capable learners, ready to learn throughout their lives 
 enterprising, creative contributors, ready to play a full part in life and work 
 ethical, informed citizens of Wales and the world 
 healthy, confident individuals, ready to lead fulfilling lives as valued members 

of society 
 
In the Humanities Area, the statements of what matters contribute to realising the 
four purposes of the curriculum. 
 
Mandatory RVE makes an important and distinctive contribution to supporting the 
four purposes by giving learners opportunities to: 

 engage with and explore ultimate and philosophical questions about the 
meaning, significance and purpose of life, and about the nature of human 
thought and of the universe, and the connections between them 

Tudalen 24

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/cross-cutting-themes-for-designing-your-curriculum/
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#cross-curricular-skills
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#cross-curricular-skills
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#skills-integral-to-the-four-purposes
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#skills-integral-to-the-four-purposes
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/designing-your-curriculum/developing-a-vision-for-curriculum-design/#curriculum-design-and-the-four-purposes


 

 undertake enquiries and engage with sources of wisdom and philosophies 
that encourage them to explore the challenges, opportunities and responses 
of human beings in the context of their cynefin, locally, in Wales and the wider 
world, as well as support them in evaluating their own perspectives and those 
of others 

 develop and express their own informed viewpoints, which prepares them for 
lifelong learning in a pluralistic and diverse world 

 use their knowledge and understanding of both institutional and personal 
religious and non-religious beliefs and practices to think critically about their 
own values and about how they might make important social and personal 
decisions 

 explore the ways in which religion and non-religious philosophical convictions 
have influenced human experience throughout history, so that they can make 
sense of their place in the world, imagine possible futures and create 
responsible solutions that take in to account the diverse needs and rights of 
all people 

 evaluate and use evidence from a range of religious and non-religious 
sources to engage with ethical and moral issues, past and contemporary, that 
challenge their knowledge and values. This enables learners to develop an 
understanding of religion and belief, culture, community, their cynefin, Wales 
and the wider world now and in the past, which can help to nurture a sense of 
place and belonging 

 respond sensitively to religion and non-religious philosophical convictions and 
explore the beliefs and practices of people in their community, Wales and the 
wider world, and how these might impact their actions and choices 

 develop secure values and establish their ethical beliefs and spirituality 
through the exploration of religion and non-religious philosophical convictions 
on a range of issues, which can in turn enable them to form positive 
relationships based upon trust and mutual respect 

 discuss and reflect on their own perspectives and those of others on a range 
of issues, which help them to build their mental, emotional and spiritual well-
being by developing confidence, resilience and empathy 

 
9 RVE and the statements of what matters 
 
Before any detailed planning can begin, it is essential for practitioners and school 
leaders to consider the Humanities statements of what matters, which contribute to 
learners realising the four purposes of the curriculum. 
Practitioners and leaders should also consider the statements of what matters in 
other Areas where RVE may be able to contribute to learning. 
 
10 RVE concepts 
 
The statements of what matters in this Area allow learners to explore and critically 
engage with a broad range of religious and non-religious concepts, which should be 
carefully considered and underpin curriculum design. 
When considering RVE concepts within their curriculum, schools and settings 
should: 

 develop an understanding of the discipline and its value 

Tudalen 25

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/statements-of-what-matters/


 

 provide rich contexts for learners to be curious, to explore ultimate questions 
and to search for an understanding of the human condition, as well as 
providing opportunities for learners to reflect and to experience awe and 
wonder, in a range of meaningful real-world contexts 

 develop rich contexts for enquiry into the concepts of religion, lived religion, 
worldviews, secularity, spirituality, life stance, identity and culture to develop 
learners’ well-rounded understanding of religious and non-religious beliefs 
and practices 

 provide rich contexts for engaging with concepts of belief, faith, truth, purpose, 
meaning, knowledge, sources of authority, self, origin, life, death and ultimate 
reality, which can enable learners to develop an understanding of personal 
and institutional beliefs about the nature of life and the world around them 

 develop rich contexts for exploring the concepts of identity, belonging, 
relationships, community, cynefin, diversity, pluralism and 
interconnectedness, which can enable learners to gain a sense of self and 
develop spirituality 

 explore the concepts of equality, sustainability, tolerance, freedom, prejudice, 
discrimination, extremism, good and evil, which can give learners an insight 
into the challenges and opportunities that face societies 

 reflect the concepts and contexts of religiosity, practice, ritual, tradition, 
worship, sacredness, symbolism and celebration to develop learners’ 
understanding of religion and belief 

 provide rich contexts for exploring the concepts of ethics, morality, justice, 
responsibilities, authority, humanity, rights, values and social action 

 
11 The RVE lens 
 
The RVE disciplinary lens can help schools and settings consider relevant content 
for their curriculum design. In this syllabus the RVE lens is divided into a number of 
sub lenses through which the RVE concepts can be viewed and explored. The sub 
lenses are interconnected and are not intended to be units or topics. They draw on a 
recognised body of knowledge for RVE in Wales and help to ensure sufficient 
breadth and depth for RVE in the Humanities. The sub lenses lend themselves to all 
of the statements of what matters and are also relevant to other Areas and to the 
realisation of the four purposes. They help schools and settings understand 
significant aspects of RVE and identify opportunities for RVE within the statements of 
what matters to support curriculum development. 
 
Sub lenses in RVE include: 
 

 Search for meaning and purpose 
 
How people respond to the deeper questions of life in order to understand the 
human condition. 
 

 The natural world and living things 
 

How and why people show concern and responsibility for the world and experience 
awe and wonder in nature. 
 

Tudalen 26



 

 Identity and belonging 
 
What makes us who we are as people, communities and citizens living in a diverse 
world. 
 

 Authority and influence 
 
 
How and why different types of authority influence people’s lives. 
 

 Relationships and responsibility 
 
How people live together and why developing healthy relationships is important. 
 

 Values and ethics 
 

How and why people make moral choices and how this influences their actions. 
 

 The journey of life 
 
What people experience as part of the journey of life and how these experiences are 
acknowledged. 
 
12 Learner progression and learning journeys in RVE 
 
Learner progression is an important driver for designing your curriculum. This is 
reflected in the statements of what matters and in the descriptions of learning for 
the Humanities, which help to provide more detailed guidance for practitioners. 
 
In order to develop a shared understanding of progression from ages 3 to 16 in 
relation to RVE within this Area, an example ‘learning journey’ for each sub lens is 
provided. These learning journeys illustrate how a learner may develop their 
understanding of concepts in RVE through the various interconnected sub lenses, 
and may be useful when designing your curriculum, alongside the descriptions of 
learning for the Humanities. They have taken account of the descriptions of learning 
and encourage schools and settings to be creative and confident when planning for 
learner progression in RVE within their curriculum design. The learning journeys do 
not provide an alternative set of descriptions of learning, nor do they provide specific 
reference points or criteria for the pace of progression, and should not be used as 
such. All of the statements of what matters in this Area are reflected across the 
learning journeys. 
 

 Example learning journey 1: search for meaning and purpose 
 
This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Events and 
human experiences are complex, and are perceived, interpreted and represented in 
different ways’ and ‘Human societies are complex and diverse, and shaped by 
human actions and beliefs’. There are connections with other statements of what 
matters and with other Areas that can also be explored through this sub lens. 

Tudalen 27

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/principles-of-progression
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/descriptions-of-learning
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/descriptions-of-learning


 

The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 
This journey is about the ‘deeper questions of life’. At the early stages of learning, 
learners begin to ask deeper questions about themselves and others, and about the 
natural world and living things around them (for example, ‘Who am I?’ and ‘Why do 
things die?), as well as listening to the opinions of others. Further along their journey, 
they gather and discuss religious and non-religious insights and consider their own 
and others’ opinions, viewpoints and interpretations with increasing sophistication. 
Later, issues of truth, meaning, purpose and value can be shared, debated and 
evaluated as learners engage more deeply with a range of challenging questions on 
these issues (for example the existence of good and evil, the nature of suffering, the 
use of wealth). They can recognise that responses to such questions are complex, 
as well as often partial and inconclusive. 
 
This journey is also about ‘influence, continuity and change’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to know and express what they like and dislike, 
what makes them happy and sad, and what their hopes and dreams are for the 
future, as well as responding to the ideas of others. Further along their journey, they 
can identify and discuss religious and non-religious insights concerning human 
feelings and needs, including what influences these and how they are expressed in 
their own and other people’s lives. Later, learners can come to recognise both 
continuity and change in responses to questions about meaning and purpose in life, 
both in their own lives and in society and culture, across time and place. They 
evaluate relevant contemporary values and ideas of self-worth from religious and 
non-religious perspectives. 
 
This journey is also about ‘human quests and contributions’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to show an awareness of the people and the 
‘big ideas’ that have shaped their local places and everyday lives. Further along their 
journey, they imagine and discuss what they may contribute both now and in the 
future, and increasingly engage with the relationship between aspiration and 
practice, while considering a variety of contributions from religious and non-religious 
sources. Later, as learners’ understanding develops, they can make increasingly 
complex connections between aspects of health and well-being, the needs and 
demands of the world today and their own search for meaning and purpose. 
 

 Example learning journey 2: the natural world and living things 
 
This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Our natural 
world is diverse and dynamic, influenced by processes and human actions’ and 
‘Informed, self-aware citizens engage with the challenges and opportunities that face 
humanity, and are able to take considered and ethical action’. There are connections 
with other statements of what matters and with other Areas that can also be explored 
through this sub lens. 
 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 

Tudalen 28



 

This journey is about ‘care, concern and respect’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to show care and respect for the natural world and living 
things around them. Further along their journey, they can identify how and why they 
and others show care, concern and respect, as well as considering religious and 
non-religious perspectives. Later, with increasing sophistication, learners can come 
to raise, and consider critically, ethical questions related to human activity, nature 
and place; engaging with religious, non-religious responses and their own 
responses. 
 
This journey is also about ‘awe and wonder’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to experience awe and wonder in nature, which develops as 
they explore the world around them, observing and asking questions. Further along 
their journey, a sense of the complexity of life and its interconnectedness grows, as 
well as a sense of active responsibility. Later, experiences of awe and wonder are 
nuanced by deeper and more wide-ranging engagement with others and with place, 
as well as with the natural world and living things. 
 
This journey is also about ‘responsibility and action’. At the early stages of their 
learning journey, learners begin to show an awareness of the variety of living things 
beyond themselves, and that their actions can impact these. Further along their 
journey, they can come to know religious and non-religious ‘stories’ about local 
places, the natural world and living things, and how these relate to themselves and 
others. Through religious and non-religious narratives (for example, about the origins 
of the world), learners can learn about different philosophies important to our 
understanding of the world and the place of humans within it. Later, with increasing 
sophistication, they become able to recognise how values and beliefs are reflected in 
action, from religious and non-religious perspectives, and how these relate to their 
own experiences. 
 
This journey is also about ‘place and space’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to recognise that they are located in place and space, and 
this has meaning for them. Further along their journey, they recognise that places 
and spaces around them mean different things to different people, as well as 
considering places of special significance for religious and non-religious reasons. 
Later, learners can come to identify and explain various contested places (religious 
and non-religious), appreciating sensitivities surrounding place. They can understand 
the complexity of debates and of influences such as identity, authority, values, ethics 
and considerations of meaning and purpose in life. 
 

 Example learning journey 3: values and ethics 
 
This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Events and 
human experiences are complex, and are perceived, interpreted and represented in 
different ways’ and ‘Informed, self-aware citizens engage with the challenges and 
opportunities that face humanity, and are able to take considered and ethical action’. 
There are connections with other statements of what matters and with other Areas 
that can also be explored through this sub lens. 
 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 

Tudalen 29



 

 
This journey is about ‘what people value’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to identify what is of value to them (for example, fairness, 
trust, love, life and kindness) and they listen to the opinions of others. They can 
recognise the need to respect others and can show what this looks like in their 
everyday lives. Further along their journey, learners become aware of different 
interpretations and expressions of common values, appreciating a variety of religious 
and non-religious influences. They learn how some values and rights have changed 
over time. As their knowledge and experience grows, learners can come to discuss a 
variety of religious and non-religious perspectives on instances of inequality and 
injustice, as well as the challenges of identifying and protecting human rights. Later 
they are increasingly able to form, defend and review their ethical positions on 
matters of religious and non-religious significance (for example, the sanctity of life, 
freedom of speech, animal welfare and war). 
 
This journey is also about ‘beliefs, actions and consequences’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to show an understanding of ‘right’ and ‘wrong’ 
and how their actions and feelings relate to this. Further along their journey, with 
increasing breadth and sophistication they can explain how their actions may have 
consequences for themselves and others, and for the world and living things, 
drawing on insights from a variety of religions and non-religious philosophical 
convictions. Later, they can come to postulate and evaluate the factors that influence 
their attitudes, behaviours and actions, and those of others, including factors relating 
to religious and non-religious belief and practice. 
 
This journey is also about ‘decision-making’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to recognise basic moral dilemmas and offer solutions. 
Further along their journey, they can learn rules and codes of behaviour (both 
religious and non-religious) relevant to them and to others around them, and they 
can explain their impact on people’s lives. Later, with increasing sophistication, 
learners can come to identify and critically discuss the responsibilities and 
challenges of decision-making, showing understanding of relevant figures, processes 
and institutions that form part of decision-making, in both religious and non-religious 
contexts. Learners identify opportunities where appropriate moral action is needed in 
their communities, Wales and the wider world. 
 

 Example learning journey 4: identity and belonging 
 
This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Events and 
human experiences are complex, and are perceived, interpreted and represented in 
different ways’ and ‘Human societies are complex and diverse, and shaped by 
human actions and beliefs’. There are connections with other statements of what 
matters and with other Areas that can also be explored through this sub lens. 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 
This journey is about ‘what makes people who they are’. At the early stages of their 
learning journey, learners begin to show an awareness of who they are and that they 
are similar to and different from others. Further along their learning journey, they 
discuss what can form identity (for example, relationships, lifestyles, beliefs and 

Tudalen 30



 

place) and how these influence people and their communities. Later, learners can 
review and evaluate a range of religious and non-religious philosophies, life stances 
and practices concerned with what it means to be human, and they can form and 
critically consider their own perspectives. 
 
This journey is also about ‘communities, contributions and diversity’. At the early 
stages of their learning journey, learners begin to understand that they are part of 
various groups and communities and what belonging looks like. They are aware of 
diversity within relevant communities and that their experiences of belonging are 
similar to and different from others. Further along their learning journey, they can 
explore expressions of belonging in a range of religious and non-religious contexts. 
They can discuss the significance of belonging in people’s lives, including their own. 
Later, with increasing sophistication, learners can come to identify and evaluate 
relationships between belonging, commitment and contributions to society, culture 
and well-being. 
 
This journey is also about ‘place, time and relationships’. At the early stages of their 
learning journey, learners begin to be aware that they exist in place and time, and 
that this shapes them and the communities around them. Further along their learning 
journey, they can explore interactions between a range of communities and 
societies, locally and more widely, and they can discuss the contributions of identity 
and belonging from religious and non-religious perspectives. They can come to 
recognise continuity and change in identity and belonging, and how these are 
experienced personally and collectively. Later, learners can investigate and evaluate 
relationships and interdependencies between a range of groups, communities and 
societies (locally, nationally and globally) and how these impact on human life and 
the natural world. They can critically consider the roles of identity and belonging in 
understanding and responding to shared contemporary issues, from religious and 
non-religious perspectives. 
 

 Example learning journey 5: authority and influence 
 
This learning journey draws mainly from three statements of what matters: ‘Events 
and human experiences are complex, and are perceived, interpreted and 
represented in different way’, ‘Human societies are complex and diverse, and 
shaped by human actions and beliefs’, and ‘Informed, self-aware citizens engage 
with the challenges and opportunities that face humanity, and are able to take 
considered and ethical action’. There are connections with other statements of what 
matters and with other Areas that can also be explored through this sub lens. 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 
This journey is about ‘authorities and influences’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to recognise that they are influenced by some important 
people and that this affects how they feel, think and behave. Further along their 
learning journey, they can identify and explore different sources of authority within 
religious and non-religious contexts (for example, leaders, relationships, texts, codes 
of behaviour and traditions). They can come to understand that sources of authority 
influence people’s lives in a variety of ways. Later, as learners’ understanding 
develops, they can analyse and evaluate complex relationships (including their own) 

Tudalen 31



 

that exist between and across sources of authority. They can come to critically 
consider the authority of religious and spiritual experience and conscience, in the 
past and present, and their impact on people, society and culture. 
 
This journey is also about ‘experiences and interpretations’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to be aware of important influences in the lives 
of others, and that their experiences are similar to and different from their own. 
Further along their learning journey, they can explore how sources of authority are 
interpreted in different ways by various people and groups, within religious and non-
religious contexts. They can come to recognise influences on interpretations and that 
some sources of authority carry more weight than others for different people, groups 
and societies. Later, learners can draw on multiple sources of authority to evaluate 
religious and non-religious interpretations of issues relevant to the human condition, 
and they can present their own informed positions. They can critically consider how 
and why experiences and concepts of authority may change over time. 
 
This journey is also about ‘choices and actions’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to understand that their actions can be affected by choices. 
They can show awareness of influences on their choices. Further along their learning 
journey, they can come to recognise how people and communities draw on religious 
and non-religious sources of authority to guide them in their lives and to inform 
important decisions. Later, as learners’ understanding develops, they are able to use 
their knowledge and understanding of a range of sources of authority to engage 
critically in contemporary ethical issues or debates, and to influence possible actions 
and outcomes (for example, challenge, consensus and reconciliation). 
 

 Example learning journey 6: relationships and responsibility 
  

This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Our natural 
world is diverse and dynamic, influenced by processes and human actions’ and 
‘Human societies are complex and diverse, and shaped by human actions and 
beliefs’. There are connections with other statements of what matters and with other 
Areas that can also be explored through this sub lens. 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 
This journey is about ‘how people live together’. At the early stages of their learning 
journey, learners begin to understand that they live in a number of relationships. 
They are aware of what helps them to live with others. They can offer opinions about 
how disagreements can be resolved. Further along their learning journey, they can 
identify and discuss how the importance of relationships (personal, social, 
environmental and transcendental) is expressed in people’s lives, drawing on 
religious and non-religious contexts. Later, learners can come to recognise that 
relationships are dynamic and complex. They can critically consider influences that 
can contribute to harmony and discord globally, locally and personally (including 
religious and non-religious influences). They can review and evaluate challenges 
presented by relationships, drawing on a range of religious and non-religious insights 
and experiences. 
 

Tudalen 32



 

This journey is also about ‘responsibilities and interconnectedness’. At the early 
stages of their learning journey, learners begin to be aware of connections between 
their own lives and the lives of other people, the natural world and living things. They 
can show responsibility for others through simple actions. Further along their 
learning journey, they can identify how and why people show responsibility for 
people and places outside their personal relationships. They can discuss important 
material and non-material dimensions of relationships (including spiritual, religious 
and moral dimensions), and they can come to recognise connections with human 
growth and how people can live together responsibly in the world. Later, learners can 
come to develop critical appreciation of significant issues affecting relationships at a 
global level and they can imagine possible futures. They can critically engage with a 
range of religious and non-religious philosophies exploring interconnectedness in 
life, as well as the nature and understanding of human beings within it. 
 
This journey is also about ‘well-being, identity and inclusion’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to be aware of their own experiences and 
feelings when they engage in activities with others. They can recognise that other 
people have experiences and feelings, too, which are similar to and different from 
their own. They show curiosity about other people’s lives. Further along their learning 
journey, they can explore how action can involve significant commitment and 
sacrifice (past and present) and have major effects on the lives and well-being of 
others and on the wider world. They can come to recognise connections between 
actions and identity, including religious and non-religious influences. They can 
identify unfairness and inequality in their own personal lives and in wider society and 
suggest appropriate challenges. Later, learners can critically consider what healthy 
relationships look like and their contributions to well-being, drawing on a range of 
religious and non-religious perspectives. They can come to understand and evaluate 
relationships between personal identity and relevant group identity. 
 

 Example learning journey 7: the journey of life 
 
This learning journey draws mainly from two statements of what matters: ‘Events and 
human experiences are complex, and are perceived, interpreted and represented in 
different ways’ and ‘Human societies are complex and diverse, and shaped by 
human actions and beliefs’. There are connections with other statements of what 
matters and with other Areas that can also be explored through this sub lens. 
The descriptions of learning will help to provide more detailed guidance on 
progression. 
 
This journey is about ‘meaning, purpose and influence’. At the early stages of their 
learning journey, learners begin to recognise that people have personal life stories. 
Learners start to tell their own life story. Further along their learning journey, they 
can explore a variety of paths through life that people have experienced, drawing on 
religious and non-religious contexts and influences. They can come to identify 
connections with meaning-making and purpose. Later, learners can analyse and 
critically consider the concept of vocation, in the past and present, from religious and 
non-religious perspectives. They can examine challenges encountered in people’s 
life trajectories and evaluate religious and non-religious responses. 
 

Tudalen 33



 

This journey is also about ‘life stages and events’. At the early stages of their 
learning journey, learners begin to be aware that they grow and change over time. 
They experience and compare how their own and other people’s growth is 
acknowledged and celebrated. They can show how their lives are connected to 
special times and seasons. Further along their learning journey, they can explore 
significant life events and rites of passage, and they can discuss the roles that these 
play in people’s lives by drawing on religious and non-religious insights. Later, 
learners can analyse and critically discuss human ritual action in the marking of 
significant events and time. They can come to evaluate relevant philosophies of time 
from religious and non-religious perspectives and demonstrate how these may 
impact beliefs, practices and actions. 
 
This journey is also about ‘physical and spiritual journeying’. At the early stages of 
their learning journey, learners begin to recognise that they go on many different 
journeys for various reasons. They show interest in the journeys of other people and 
can see how their journeys are similar to and different from their own experiences. 
They are aware that journeys have physical features as well as non-material 
features. Further along their learning journey, they can explore people’s experiences 
of important journeys from religious and non-religious perspectives, and they can 
identify reasons for these journeys. They can come to understand that journeys are 
connected to place and time. They can imagine what an important journey might look 
like in their own lives. Later, learners can identify and evaluate relationships between 
physical and spiritual journeys and their effects on the lives of individuals, 
communities and wider society (for example, in relation to identity, human formation, 
diversity, culture). They can critically consider the interconnectedness of journeys, 
landscapes and people across place and time, drawing on religious and non-
religious contexts. 
 
13 Enriching learner experience in RVE 
 
Whichever approach is taken to curriculum development, schools and settings need 
to ensure rich learning in RVE across a broad range of experiences. Learning 
experiences are a central aspect of the philosophy of the Curriculum for Wales 
framework. When designing their curriculum schools and settings should ensure 
that a developmentally appropriate range of experiences relevant to RVE is provided 
for learners. These experiences can include opportunities to: 
 

 engage with religious and non-religious local communities in ways that 
learners will find meaningful and valuable 

 engage in role play and participate in, or observe, activities such as 
celebrations or re-enactments 

 consider what influences people in their response to ethical dilemmas, solve 
real and present problems, and explore past events 

 experience and reflect on the mystery, awe and wonder of the natural world, 
historical locations and religious and cultural sites 

 observe and participate in cultural activities that help learners to understand 
human experiences 

 handle and explore religious artefacts and objects, including sacred and other 
texts 

Tudalen 34

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fhwb.gov.wales%2Fcurriculum-for-wales&data=04%7C01%7CPauline.Smith%40gov.wales%7C4bf26be1137f48b7067308d88bae9ea9%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C0%7C637412929381157475%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=%2FRq%2BySekB%2B7r6ePnw1qn9arbBQRjWDkLkdh%2FCZuUJGw%3D&reserved=0
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fhwb.gov.wales%2Fcurriculum-for-wales&data=04%7C01%7CPauline.Smith%40gov.wales%7C4bf26be1137f48b7067308d88bae9ea9%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C0%7C637412929381157475%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=%2FRq%2BySekB%2B7r6ePnw1qn9arbBQRjWDkLkdh%2FCZuUJGw%3D&reserved=0


 

 visit local places of worship and other special places, landscapes and 
environments, including those with a significant religious and spiritual 
dimension 

 meet people for whom faith and belief is important to help learners explore 
lived experiences 

 ask big questions relating to higher powers or ultimate reality, the world, the 
meaning and purpose of life and of their own experiences 

 engage with religious and non-religious sources, for example religious 
leaders, people of faith and belief, philosophers, places of worship, artefacts, 
sacred texts and philosophical writings 

 learn to respond to the beliefs and convictions of others whilst exploring and 
analysing their own views and values 

 
Enriching learner experience in RVE is also about schools and settings exploring 
their place within the local and wider community as an important step in designing 
their curriculum. This can be supported by schools and settings researching the faith 
and belief groups that are represented locally and across Wales, as well as sacred 
places and spaces, past and present. 
 
14 Key links with other Areas 
 
Curriculum development in schools and settings should explore clear links and 
interdependencies between RVE and the other Areas as part of a holistic 
curriculum. These links and interdependencies should be drawn upon during 
curriculum planning, with practitioners working creatively and collaboratively to 
support learners’ realisation of the four purposes of the curriculum. 
 
15 Points to consider for schools and settings 
 
The following questions can be used by schools and settings when designing their 
curriculum for RVE. 
 

 Have you considered how RVE will work best within the Humanities Area? 
 Have you had regard for your agreed syllabus for RVE? 
 Does your curriculum design for RVE support the realisation of the four 

purposes? 
 Have you used the statements of what matters for this Area to inform your 

curriculum design? 
 Have you used RVE concepts in your curriculum design? 
 Have you considered a range of sub lenses through which to view RVE 

concepts to support curriculum design? 
 Have you considered learning progression in RVE, using the principles of 

progression and descriptions of learning in the Humanities Area? 
 Have you considered the ’learning journeys’ provided to support your 

understanding of progression in relation to RVE? 
 Have you reflected on the possible learning journeys of your own learners to 

support curriculum design for RVE? 
 Have you included opportunities in your curriculum design for enriching 

learner experiences in RVE? 

Tudalen 35

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum
https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/humanities/designing-your-curriculum


 

 Have you made key links between RVE and the other areas of learning and 
experience? 

 Have you included opportunities for learners’ spiritual development in RVE? 
 Does your curriculum design for RVE ensure an appropriate depth, breadth 

and quality of learning? 
 
16 Ensuring inclusivity in RVE 
 
All learners with additional learning needs (ALN) should be supported to overcome 
barriers to learning and achieve their full potential in RVE. Schools and settings 
providing education for learners with ALN, including those with profound and multiple 
learning difficulties, should consider how best to meet the needs of all learners when 
planning and providing effective learning opportunities in RVE. 
Considerations may include, for example: 
 

 active, multi-sensory approaches to introduce new learning in RVE, taking 
account of the different learning styles and emotional needs of each learner 

 inclusive opportunities for learners to experience awe and wonder in a variety 
of environments 

 using a variety of stimuli, such as religious and non-religious artefacts and 
relevant contexts 

 full participation of all learners including those who use a means of 
communication other than speech 

 activities that include all learners both inside and outside the classroom, for 
example, when visiting local places of worship and other special places of 
significance. 

  
When working with learners with additional learning needs, practitioners and carers 
should be aware of the school or setting’s approach to RVE within the Humanities 
Area. 
 
For further information on ALN refer to guidance on Routes for Learning and the 
Additional Learning Needs Code for Wales 2021. 
 
17 Education in funded non-maintained nursery settings 
 
RVE provision in a funded non-maintained nursery setting should be considered as 
part of an overarching holistic approach to learning and development. The 
‘Designing your curriculum for RVE’ section above provides further information on 
RVE for ages 3 to 16, to support practitioners in these settings with this holistic 
approach. 
 
Young learners are endlessly curious; they enjoy exploring and investigating by 
themselves and with others, and naturally ask questions about life and the world 
around them. Through engaging, practical, integrated activities in this period of 
learning, they can begin to learn more about themselves, other people and the wider 
world. 
 
Effective, learner-centred pedagogy, which is responsive, dynamic and embedded in 
strong relationships, should be central to the development of RVE provision in a 

Tudalen 36

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/routes-for-learning


 

setting. Through play, learners are able to develop their ideas, opinions and feelings 
with imagination, creativity and sensitivity, which can help inform their view of the 
world. Spending time outdoors supports learners’ social, emotional, spiritual and 
physical development, as well as their well-being. Being outdoors also helps them to 
develop an awareness of the need to show care and respect for living things. 
Learners in this period of learning are beginning to understand the concept of 
‘difference’. Practitioners should encourage them to share their knowledge and 
experiences of their own beliefs, heritage and traditions, as well as those of others 
(for example, through songs, stories and role play). This can help young learners 
understand more about themselves, as well as about experiences and viewpoints 
which may differ from their own. 
 
A supportive, nurturing environment, where learners can learn about each other’s 
differences and similarities, can help them to begin to develop respectful 
relationships and a sense of responsibility. They can begin to explore the language 
of rights and start to understand their right to believe different things and follow 
different beliefs. Through this, learners from an early age can begin to identify and 
understand how their actions may affect others, and learn to reflect on and revise 
their own perspectives, as appropriate. 
 
18 Education other than at school 
 
All learners have a right to an education. When considering how best to meet the 
needs of their learners, providers of education other than at school (EOTAS), 
including pupil referral units (PRUs), are required to have regard to the mandatory 
curriculum components, which include RVE, and secure provision in relation to them 
so far as that would be reasonably possible and appropriate for the individual 
learner. 
 
Learners’ experiences should enable them to explore RVE concepts through the 
statements of what matters in the Humanities Area, using various sub lenses in RVE 
which are provided in this Agreed Syllabus . Such settings are not required to deliver 
the agreed syllabus. However, the RVE provided in these settings must still satisfy 
the pluralistic requirement. 
 
More information on the legislative requirements for PRUs and EOTAS can be found 
in the legislation section of the Curriculum for Wales Framework. 
 
 

Tudalen 37

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/summary-of-legislation/


 

Appendix A: Religion, Values and Ethics Post 16  

 
The legal summary provides further guidance on aspects pertinent to the RVE 
Agreed Syllabus including provision for Post 16 learners.  The legal summary states:  
 
While the Curriculum for Wales Framework relates to learners aged 3 to 16, this 
guidance is included here for completeness. 
 
In accordance with section 61 of the Curriculum and Assessment (2021) Wales Act 
all learners over the age of 16 can opt into RVE. If a learner chooses to opt into RVE 
then the school or college must provide RVE which is objective, critical and 
pluralistic. This approach is consistent with the principle that learners of sufficient 
maturity should be able to make decisions that relate to their own learning. 
 
Where a learner requests RVE pursuant to section 61 of the Act the RVE must be 
designed so that it: 
 

 reflects the fact that the religious traditions in Wales are in the main Christian 
while taking account of the teaching and practices of the other principal 
religions represented in Wales 

 also reflects the fact that a range of non-religious philosophical convictions 
are held in Wales 

 
Section 61 of the Act does not prevent a school from imposing a requirement that all 
learners in its sixth form undertake compulsory RVE classes; nor does it prevent a 
school that adopts this approach from providing compulsory sixth form RVE that 
accords with the school’s trust deeds, or the tenets of its religion, or religious 
denomination (“denominational RVE”). The content of such denominational RVE 
remains a matter for the school. 

Tudalen 38

https://hwb.gov.wales/curriculum-for-wales/summary-of-legislation/#religion,-values-and-ethics


 

 
Cyngor Sir Ddinbych 

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) 

 

Dyddiad y Cyfarfod: 24 Mehefin 2022 

Eitem ar y 
Rhaglen: 

6 Manylion yr Adroddiad 

Cefndir yr Adroddiad: 
Mae LlC wedi comisiynu deunydd dysgu proffesiynol i ysgolion 
mewn perthynas â Chrefydd, Gwerthoedd a Moeseg (CGM) a’r 
cwricwlwm newydd. 
 

Pwrpas yr Adroddiad: 
Y wybodaeth ddiweddaraf am restrau chwarae HwB LlC/ 
CCYSAGC ar CGM.  
Hyfforddiant cysylltiedig â chynhadledd y Maes Llafur Cytunedig 

Argymhelliad: 

 

 Derbyn yr adroddiad 

 
 

Tudalen 39

Eitem Agenda 6



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
Cyngor Sir Ddinbych 

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) 

 

Dyddiad y Cyfarfod: 24 Mehefin 2022 

Eitem ar y 
Rhaglen: 

7 Manylion yr Adroddiad 

Cefndir yr Adroddiad: 
 

Mae CYSAG yn parhau i fod yn aelod o Gymdeithas CYSAGau 

Cymru, ac yn derbyn adroddiadau am gyfarfodydd gan aelodau a 

oedd yn bresennol, copïau o’r cofnodion ac unrhyw adroddiadau 

eraill gan y Gymdeithas. 

 

Pwrpas yr Adroddiad: 
 
Hysbysu aelodau am ffocws a phrif ganlyniadau’r cyfarfod 
blaenorol. 
 

Argymhellion: 
 
 Derbyn cofnodion cyfarfod diwethaf y Gymdeithas, a 

gynhaliwyd ar lein.   
 Cytuno pwy fydd yn bresennol yng nghyfarfod nesaf 

CCYSAGC ar lein – y dyddiad i’w gadarnhau.  
 

Tudalen 41

Eitem Agenda 7



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	2 DATGANIADAU O FUDDIANT
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	SACRE MINUTES ASC 140322 MG

	5 MABWYSIADU ARGYMHELLION CYNHADLEDD Y MAES LLAFUR CYTUNEDIG
	22-27 Denbighshire Agreed Syllabus

	6 DIWEDDARIAD AR DDATBLYGIAD PROFFESIYNOL
	7 CCYSAGC

